

ПРОТОКОЛ № 72

заседания Бюро Обкома ВКП /б/ Вятской Автономной области .

888

От 16 ноября 1927 года.

ПРИСУТСТВУЮТ: т. т. Баграшев, Чекарев, Клеков, Грозных, Ясаков, Скрипкин,
 Иовлев, Стрелков,
 ПРИГЛАШЕННЫЕ: т. т. Васильев / Горрайком / , Кадацкий / Прокуратура / , Стариков
 / ОГПУ / , Корепанов / Гудари / , Клячкин / Истпарт / , Яковская
 / Отдел раб. и кр. / , Зайнишев / Татомция / , Чурская / АПСОМ /
 Филиппов / Обком / , Аммосов / Обздравотдел / , Старков / Обкомом /

СЛУШАЛИ: § 1. Рассмотрение тезисов по докладу о пятилетнем плане.

ПОСТАНОВИЛИ: Доклад о пятилетнем плане с повестки для Областной партконференции ввиду неподготовленности считать, выдвинув вместо него в повестку для доклад о состоянии и перспективах местной промышленности, доклад членом выдвигать тов. Скрипкина.

СЛУШАЛИ: § 2. Рассмотрение тезисов по национальному вопросу.

ПОСТАНОВИЛИ: Тезисы утвердить / тезисы предлагаются / .

П. и. Секретарь ОК Баграшев.

С подлинным верно:
 Секретарь Президиума / Кожкина /

889

По докладу о реализации национальной политики в Вотской Области
к XI областной партийной конференции.

1. Октябрьская революция на деле об'единила в одну братскую семью все народности, угнетавшиеся веками царским правительством, положила предел любой национальной вражде и, на основе полного равноправия, создала для каждой национальности широчайшие возможности для развития национальной культуры и всех отраслей хозяйства в соответствии с местными национально-бытовыми условиями.

Эти возможности всеми народами, в том числе и вотским, максимально были использованы, но, благодаря целому ряду условий, удмурты и др. бизнесурнетенные национальности до сего времени являются значительно отстающими, как в культурном, так и в хозяйственном развитии.

Поэтому, в целях быстрого под'ема культурного и хозяйственного уровня удмуртского населения и вовлечения его во все отрасли социалистического строительства, реализация национальной политики в Вотской области, во всех ее разрезах, является первоочередной, повседневной задачей всей парторганизации, советских, хозяйственных и общественных учреждений и организаций.

2. Однако, целый ряд условий, как например: недостаточно правильное понимание принципов нацполитики в самой парторганизации, некоторые ненормальности на почве нацполитики во взаимоотношениях между трудящимися различных национальностей области и др., безусловно затрудняли реализацию мероприятий в области национальной политики и замедляли темп ее осуществления.

3. К настоящему времени, несмотря на вышеуказанные помехи, мы имеем следующие достижения:

- а) изжитие межнациональных трений в парторганизации;
- б) значительное улучшение во взаимоотношениях трудового населения;
- в) освоение удмуртск им населением необходимости открытия школ и издания литературы народном для него языке;
- г) постепенное увеличение кадра удмурт работников;
- д) улучшение и развитие издательского дела на удмуртском языке;
- е) частичное введение в некоторых аппаратах удмуртского делопроизводства.

4. Несомненно, что наряду с этими достижениями все еще имеют место и недостатки, как-то:

- а) сопротивление со стороны некоторой части служащих и зажиточных слоев крестьянства по отношению мероприятий в области нацполитики. Эти настроения частично имеют место и среди отставной части рабочих вплоть до отдельных членов партии, недостаточно усвоивших нацполитику партии;

б) недооценка задач в области нацполитики и невнимательное отношение к вопросам ее реализации со стороны отдельных учреждений и организаций и их руководителей;

в) отсутствие системы и плановости в этой работе;

г) уменьшения удмуртов в парторганизации области (было 20,9%, стало - 20%);

д) недостаточное вовлечение удмуртов в аппарат в органы профсоюзов и уменьшение их в аппаратах кусткомов и кооперации, а также отсутствие практических мероприятий по удмуртизации делопроизводства в этих органах.

В целях изжития этих недостатков на ближайший период необходимо провести в жизнь следующие мероприятия:

1. Широко развернуть воспитательно-разъяснительную работу о значении национальной политики и отдельных практических мероприятий, как в партийной и комсомольской организации, так и среди всего трудового населения, используя в этих целях печать, культпросветучреждения, с'езды, конференции, массовые собрания, школы и т. д., помня, что проведение национальной политики является одной из важнейших задач партии и рабочего класса в деле укрепления диктатуры пролетариата.

2. Для дальнейшего укрепления связи рабочего класса с крестьянством и влияния на него, необходимо вкратное увеличение кадра удмуртского пролетариата, как в государственной, так и местной промышленности. В этих целях следует закрепить на производстве имеющихся рабочих удмуртов, вовлечь в промышленность новых рабочих из батрацко-бедняцкой части удмуртского населения, создавая для них соответствующие условия на производстве и обеспечивая повышение их квалификации, с постепенным

постепенным переводом их с менее сложной работы на более сложную и пр. Но, однако, не допуская механической замены рабочих прочих национальностей. При этом иметь в виду максимальное увеличение удмуртской молодежи в фабрично-заводском и в бригадном ученичестве.

3. Иметь в виду незначительность удмуртского актива на рабочих и крестьян, а также недостаточное вовлечение удмуртов в выборные органы и в практическую работу вообще, считать ударной задачей всей парторганизации - создание вотского партийного и беспартийного актива на рабочих, батраках и бедноте и проведение среди них системной воспитательной работы.

4. Усилить работу по вовлечению удмуртов в ряды партии, а также в аппарат и выборные органы, в особенности по линии профессиональных, кооперативных и др. общественных организаций с последующим выдвижением их на руководящую работу.

5. В связи с недостатком удмурт работников - квалифицированных специалистов по отдельным отраслям народного хозяйства, необходимо обеспечить плановую подготовку и переподготовку их в соответствующих высших и средних учебных заведениях, в которых целях надлежит увеличить посильно удмуртов из рабочих, батраков и бедняков в учебные заведения и возвращении их в область для соответствующей работы.

6. Принять меры к расширению сети удмуртских и ижеменских школ и кудзипросветучреждений, с усилением в них политпросветительной работы.

7. Целиком одобрив решение бюро ОК о политике в области национально-художественной литературы, обратить особое внимание на дальнейшее улучшение удмуртской литературы и максимальное продвижение ее в деревню.

8. Усилить кооперирование удмуртских хозяйств по линии кредитно-сельско-хозяйственной и потребительской кооперации.

В существующей системе кредитования крестьянского хозяйства обеспечить увеличение кредитов удмуртской бедноте, учитывая в то же время необходимость стимулирования коллективных ферм в сельском хоз-ве.

9. Учитывая наличие крупных лесных массивов Вотобласти и избыток рабочей силы в деревне, необходимо провести ряд мероприятий, максимальные способствующих развитию и кооперированию местной промышленности в отдельных ее отраслях, как-то: смолокуренной, лесопильной, куле-ткающей и т.д. с обеспечением в ней соответствующего кадра вотских рабочих.

10. В виду огромного распространения среди населения области, в особенности удмуртов, опасных социально-бытовых болезней, необходимо усилить проведение профилактической работы среди населения.

11. Необходимо углубить и расширить начатые мероприятия по изучению быта, истории и экономики удмуртов, с последующим опубликованием результатов этих научных изысканий в специальных литературных изданиях на удмуртском и русском языках.

12. Осуществление всех мероприятий нацполитки должно идти со строгой учетом национально-бытовых и др. особенностей не только основного удмурт населения, но и национальных меньшинств, населяющих область. Интересы их также должны быть обеспечены во всех отраслях социалистического строительства.

13. В целях приближения аппарата власти и общественных организаций к основной массе населения, необходимо взять решительный курс на коренизацию и перевод на вотское делопроизводство советских, партийного и др. аппаратов, для чего в течении 27/28 г. проделать всю подготовительную работу во всех областных, уездных, волостных и сельских органах, обслуживающих вотское население.

Практически в этом отношении необходимо:

а) Продолжать наемление аппаратов удмуртскими работниками и знаниями удмуртский язык.

б) Организовать сеть специальных курсов и школ по поднятию квалификации руководящих и технических работников-удмуртов всех учреждений и организаций;

в) Организовать специальные курсы по изучению вотского языка для желающих с тем же в известность всех сотрудников, что отказ от изучения или знания языка через установленный срок повлечет увольнение со служб. Новых сотрудников в учреждении с 1 января 1929 г. принимать только при условии знания ими вотского языка;

Г) Выработать все необходимые инструкции по ведению вотокого делопроизводства и обеспечению приобретением пишущих машинок и др. технических принадлежностей;

д) Точно определить круг должностей во всех организациях и учреждениях, которые должны быть обеспечены удмуртработниками или лицами, знающими удмуртский язык, установив, как правило, что во всех областных и уездных органах заведующий или заместитель должен быть обязательно удмурт.

в) Наряду с указанными мероприятиями, считать необходимым перевод на удмуртский язык всей работы в национальной удмуртской роде, обеспечивая соответствующим командным составом.

14. Организации, обслуживающие русское население, как напр.: Ижевский и Глазовский Горсовет, ЦРК, некоторые профсоюз и низовые органы (волостные и сельские) остаются на русском делопроизводстве. В смешанных волостях и селениях делопроизводство, как правило, ведется на вотском языке, а обслуживание русских или татар должно вестись на их родном языке.

15. Установить: а) что ответы на всякие обращения населения в различные органы должны даваться обязательно на языке заявителей;

б) Сношения между организациями и учреждениями в пределах Вотобласти, как прежде, должны вестись на удмуртском языке;

в) Сношения с организациями, обслуживающими русское население, ведутся на русском языке.

ПРИМЕЧАНИЕ 1-е Дирекция Ижзаводов приспособить свой аппарат в той части, где он соприкасается с вотоким населением, к обслуживанию этого населения на родном языке.

ПРИМЕЧАНИЕ 2: Сношения с Горсоветом и Ижевским ЦРК в единичной мере допускаются на русском и вотском языках.

16. Все приказы, общественные акты и др. виды обращений к населению со стороны различных органов должны извещаться обязательно на русском и вотском языках.

17. Фракции ОБИИ'а, ОСПС и Кооперативного совета в месячный срок, на основе этой директивы, дать конкретные указания о сроках и методах проведения удмуртизации по соответствующим линиям.